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Nr. 152. Braşovt, Vineri, 10 (22) Iulie 1892.

Brutalităţile gendarmilort 
unguresc!.

Braşovd, 9 Iulie v.

Nimicu nu ilustreză mai viu 
regimulu despoticii şi asupritorii, 
ce domnesce acţî la noi, decâtu 
brutalităţile gendarmiloru ungu
resc!, cari ca organe ale ordinei pu
blice , representă aşa cjicendu 
puterea statului şi suntu supuşi 
porunciloru ministrului de interne.

Prea adese-ori ni-s'a daţii oca- 
siune de-a aduce la cunoscinţa pu
blică faptele barbare, ce le sever- 
şescu aceste „organe ale ordinei 
publice“ faţă cu poporulu, care a 
datu şi dă probele cele mai tari 
despre spiritulu seu pacinicu.

In cjilele acestea s’au întem platu 
doue caşuri flagrante, unde triştii 
eroi ai cjilei erau gendarmii un
guresc! şi prin cari se dovedescu 
din nou stările create de regimulu 
condusu de principiului: „forţa pri- 
meză dreptulu“.

Inţelegemu casulu dela Mă
gura şi celu de lângă Oradea mare. 
In amendoue locurile s’au iscatu 
conflicte sângerose între gendar* 
meriă şi poporii. Colo, în comuna 
din apropierea Bistriţei, doi morţi 
şi 5 răniţi, ici 1 morţii şi mai 
mulţi răniţi; colo ţerani români, 
cari au cutezată se pretindă dela 
gendarmi, ca se-i tracteze ome- 
nesce şi cu dreptate, ici ţerani 
unguri, cari au îndrăsnitu se-şî 
apere interesele loru faţă cu falanga 
proprietariloru unguri îngâmfaţi, 
cari tinda a monopolisa în folosulu 
loru propriu întregă puterea sta
tului.

Arare-orî se întemplă ca gen- 
darmeria se se facă vincvată de 
escese brutale faţă cu poporulu 
maghiarii; cu atâtu mai dese suntu 
bravurile ei severşite în ţinuturile 
locuite de Români. Decă au a*

junsii acum lucrurile aşa departe, 
ca se se plângă şi ţăranii maghiari 
de barbariile „organeloru ordinei 
publice“, atunci trebue se cjicemu, 
că sistemulu despoticii şi teroristu 
a ajunsu la culmea sa.

Pentru câte unu lucru de ni
micu gendarmii „constituţionalului 
şi liberalului“ ministeriu de in
terne ungurescu, măcelărescii pe 
bieţii timeni şi cadu morţi şi ră
niţi ca şi într’o bătăliă. La Mă
gura, nu departe de teatrulu bar
barei măcelăriri, de durerosa adu
cere aminte, d e laF eldru. doi gen
darmi se încumefarăT a se face ju 
decătorii şi esecutorii ţeraniloru 
agitaţi de răutatea celoru, ce-i 
acusau pe nedrepţii, şi puşcară în 
ei fără de milă ca într’o haita 
de lupi.

De unde şi pană unde îşi ar6gă 
gendarmii ungurescî atâta putere?

Chiar şi foile maghiare se ri
dică acuma în potriva lorii. Nu-i 
vorbă, acesta avemii s’o mulţu- 
mimii mai multu numai caşului 
din comuna Tamas de lângă Ora
dea, unde fură loviţi şi ţerani 
maghiari, căci de pildă, când cu 
conflictulu sîngerosu din comuna 
română, Feldru.. c|iarele maghiare 
nu aveu decâtu numai cuvinte de 
apărare pentru gendarmii unguri.

Organulu apponyistu „Buda- 
pester Tagblatt“ caracteriseză pur
tarea brutală şi provocătore a 
gendarmeriei ungurescî, arâtându, 
ca trăsătură generală a ei, de-o 
parte cerinţa nerăbdătore a po
porului de a i-se împlini ceea ce 
crede elu, că este unii dreptu alu 
seu, er de altă parte „purtarea 
bruscă a gendarmiloru, ce este în
temeiată în îngâmfarea lorii".

Despre acostă purtare bruscă 
a gendarmiloru ne potu istorisi şi 
acei câţi-va concetăţeni ai noştri 
români din Braşovu, cari făcendu

în 4ilele aceste o escursiune de 
plăcere pe muntele Ciucaşu, la 
reíntórcere au fostu opriţi în drumü, 
dincóce de graniţă, de doi gen
darmi, cari pretindeau, ca au tre- 
cutü peste fruntaria fără de pa* 
şap0rte. Grendarmii îi duseră pană 
la vama şanţului, unde i-au ţinutu 
într’o odaia între baionete vre-o 
trei óre. Sergentulü s’a purtatu 
brutalii cu unii din trînşii şi pe 
unu ténéru, care perc}endu-şi răb
darea se rădicase de pe scaunu, 
îlu ameninţă că "Iii va străpunge 
cu baioneta.

Causa acestei purtări brutale 
şi a scenelorü sángeróse, ca cele 
amintite, o vede numitulü cjiaru 
apponyistü mare parte în defectuo- 
sitatea instrucţiuniloru gendarme
riei. „Acestorü ómeni“, c[ice> li-s©' 
dă o putere prea mare discreţionară, 
mai mare chiar decâtu o au înşişi 
judecătorii şi înalţii funcţionari ad
ministrativi. Gendarmulu când merge 
într’unu satu se consideră acolo ca stă
pânii ; lui îi stă în liberă voia, de a des- 
poia peunulűséupe mai mulţi locuitori 
de libertatea loru numai pe temeiulu 
unei suspiţiunî séu a unei ară - 
tărî nebasate şi istoriile îngrozi- 
tóre despre torturele prin gendarmi 
suntü aşa de dese, încâtâ nu potii 
fi nicidecum luate din véntü. Aşa 
csva nu póte se se tolereze în- 
tr’unü statü, care ţine ceva la in
stituţiile sale liberale... Nicairi nu 
se întemplă ca la noi, ca gendar- 
mulu în locu se fiă unu scutu pentru 
cetăţenii, se formeze o primejdiă pentru 
elu.“

Şi decă aşa vorbescü foile ma
ghiare, ce se cjicemü noi, când, 
precum amu mai arătatu, „instruc
ţiunile pentru gendarmeriă“ suntü 
anume îndreptate în potriva po
porului nostru românescu ?

Lordulii Fitzmaurice şi cestiunea 
română.

Lordulu Fitzmaurice, fostu m i
nistru de externe alu Angliei sub 
cabinetulii Grladstone şi viitorii 
şefii alu partidului liberalii englesu, 
a scosu o broşură, în care eminen- 
tulu bărbatu de stătu englesu se 
ocupă pe largu de cestiunea Tran
silvană şi de posiţia României fa
ţă de cele doue puteri vecine.

Dăm ii următ6rele părţi intere
sante din acestă broşură:

Acoentueză cu deosebire pericolele

— 4ice lordulii Fitzmaurioe, — ce voră 

ameninţa Europa în urma lupteloră acer" 

be, nesfîrşite, dintre naţionalităţile din 

monarohia austro-ungară. Ungurii şi Ger

manii suntă animaţi de sentimentele cele 

mai duşmănose în contra Slaviloră. In 

specialii, Ungurii ur măr eseu o politică vio

lentă, fanatică şi ârbă faţă de naţionalită

ţile supuse coronei ungurescî şi în specialii 

faţă de Români.

Acestă politioă neohibzuită şi ou 

consecinţe fatale a ajunsă pănă aoolo, 

in câtă nu esitezu a afirma şi a dovedi, 

că decă esistă acţî pericole pentru tripla 

alianţă şi pentru pacea europenă, ele re- 

sidă în Transilvania, unde atitudinea pro

vocătore a minorităţii maghiare în con

tra majorităţei române pote să prov6ce 

dintr’o di într’alta turburărl sângerose cu 

resultate nemesurabile.

Acela, care a urmărită ou simpatiă 

luptele pentru iibertate şi independenţă 

ale Unguriloră dela 1848 — 1867 se va 

uimi vădeudu-i, că suntă călăuziţi de 

aceleaşi sentimente, de aceleaşi idei me

dievale în contra Româniioră, oe cari 

dânşii le-au condamnată etâtă de bine 

când au fostă striviţi de cătră austriac!. 

E trista acesta din partea Unguriloră, 

cari odiniorâ băteau la tote cabinetele 

europene, ca să fiă dosrobiţl de sub ju 

gulă Schmerling şi Baoh.

Relativă la Rusia, Lordulă Fitzmau

rioe oonstată, că imperiulă rusescă de

TÖILETONULÜ „GKAZ. TRANS.“

(B).
O despărţire.

după Eă. Syloin.-

III.

Suntu omeni, ou i jredö, oă celă 

mai buaă mijlooü da a învăţa să ounoscl 

este de a te arunca dela înălţimea unuj 

podö, la fundulü unui riu. Câte unii, se 

<Jice, oă soapă; cea mai mare parte însă 

se înecă. Unchiulü Justin şi mătuşa 

Malaise, erau din aoestă şcoiă. Ei luară 

pe Armând şi pe Celestina şi îi preci* 

pitară în oăsetoriă, întoomai cum profe

sor  ̂ cari învaţă a înota, aruncă în apă 

pe elevii lorű.

Primele t̂ ile, destinate mai multă 

surprisei, decâtu disposiţiuniloră afectuóse, 

căci aceste din urmă resultă din simpa

tii, cari nu s’au putută nasce între ti

neri înainte de căsătoria; d.i°ü dór, în 

primele 4ü©> caracterele lorü se găsiră 

faţă îu faţă în frecarea c îlnică a vieţii 

comune. Doue caractere vii, orgolióse, 

prin urmare cu o mciinaţiune spre cer

tă; în acelaşi timpă apoi: două convinc- 

ţitml profunde, însă diametrală opuse: 

ét& persóuele dramei!

Ineeputulö se făcu printr’o observ'â- 

ţiă ironică a unuia asupra es3esului de

evlaviă a celuilaltft. Armând deschise fo- 

culă. Celestina, atinsă la inimă, nu răs

punse ; ea medita, — o meditaţiune împreu 

nată cu mişcări de revoltă şi de des

perare.

Ună cuvântă fusese de ajunsă pen

tru a deschide înaintea ei ună horizontö 

sinistru. Imaginaţia ei alerga cu frânele 

libere; căsătoria, pe care nu o pregăti

seră nisce relaţiunl afectuóse, turburase 

numai delicateţa tinerei fete; şi mai 

’nainte de a reveni din aoestă penibilă 

impresiune, o discordanţă se ivi, care îi 

agrava răulă efectă. Ea prevedea o lun

gă seriă de torturi morale ; se outremura 

cugetându-se la supliciile fiă-oărei 4il0) 

fiă cărei óre, ce va aduce cu sine împli

nirea număroseloră datorii ale nouei sale 

posiţiunî; ea se întreba, decă va fi des

tulă de puternică pentru a suporta o 

astfelü de luptă. Dâcă speranţa de a 

converti pe bărbatulă ei se ivi ună mo- 

mentă în spiritulă ei, aoósta se şterse 

iute dinaintea orórei, ce-i inspira unirea 

ei cu unü inimică ală lui Damne4eu. 

De altmintrelea femeile nu încercă nici

odată a converti, decâtă pe aceia, pe 

cari ele îi iubescö. Celestina, iubea ea 

óre pe Armând? — Ea ar fi jurată 

că nu.

Armând proceda ca ună omă fără 

esperienţă, pusă între inspiraţiunile unei 

inimi' calce, iubitóre şi escentricităţile 

unei inteligenţe vii, sedusă prin deduc- 

ţiunile nemilóse ale seiinţei. însărcinată 

cu dirigerea barcei, elă o dirigea după 

întâmplare, fără oonsideraţiij trecândă 

deia frage4imea femeei sale, fără a-o în

vinge, la capricii, cari o întăreau în re- 

sistenta ei.

Vieţuirea în comună le párú îndată 

nesuferibilă; ei se ascundeau unulă de 

altulă, pentru a plânge. Spre a-şl măr

turisi suferinţele, Celestina luase ună 

duhovnică, ale cărui sforţări tindeau nu

mai la înăsprirea situaţiunei, deja destulă 

de delicată. Cunoscândă convingerile lui 

Armând Yernier, elă nu lăsa să i scape 

din mână o ocasiune atâtă de bună, 

pentru de a introduce infernulă în casa 

unui liberă cugetătoră. Când elă vă4u, 

oă Celestina începu a slăbi, oăcl puţină, 

oâte puţină, disgutulă din primele 4il© 

ceda unui sentimentă nou, în oontra că

ruia tânăra femeiâ lupta cu desperare, 

aoestă preotă desfăşură tóté mijlócele 

artei sale de duhovnioă pentru a între- 

ţinâ pe penitenta sa într’o stare de in- 

surecţiune. Elă îi imyv - datormţe, car! 

trebuiau sa-Iu irite po fcéníriüö profé-

soră şi să provó?e din parte-i observa- 

ţiunl ironice. In fiă oare di, ună nou 

eserciţiu, în fiă-oare 4i liturgiă, grij aniă, 
postă etc.

Armand iubea şi tot-deodată 'detesta 

pe soţia sa, O lumină treoëtôre îi revela 

calităţile deosebite ale acestei creaţiunl, 

prinsă în cursa chimereloră evlaviei, 

apoi íntunereculű se lăsa din nou şi 

Armand întindea înzadară braţele cătră 

visiunea dispărută. Măhnirile sale se tra

duseră apoi din nou în măniă. Din partea 

ei, Celestina, soandalisată de agitaţiunile, 

ce se născură în ea, se alătura cu mai 

multă energiă la devisa ei de evlaviă.

In cele din urmă certe violente is- 

buoniră în acestă casă. O crisă deveni 

iminentă. Printr’o contra4ioere straniă, 

Armand, care din ce în ce se lăsa în

vinsă de acestă tânără femeiă, în acelaşă 

timpă fermecátóre şi nebună, pronunţa 

mai întâiu ouvântulă : despărţire. Ea re

levă aoestă cuvântă, ea îlă repeta, ea 

nu lă mai scăpâ. Armand ar fi voită 

să-la retragă; era deja pré târ4iu. Celes

tina se ataşâ la acéstá ideă şi îşi fàcù 

planulă de bătae. Ea nu ar fi propusă 

nicl-odată ună divorţă, 4i-^a ea ; dér 

fiindcă elă a 4i*’o, fia ! — ea va accepta. 

Na era acesta óre, îa cele din urmi,
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astă4i egte mai depărtată de Constan- 

tinopole, de cum a fostü ou 15 ani în 

urmă.

Acésta este a se mulţumi puterei 

militare a României şi concursului, oe 

ea ar da şi ar primi în casü de rősboiu 

dela puterile centrale.

Măcelulu sângerosu din Măgura.
In  comitatulü Biatriţă-Naaeudu 

éra?! s’a întemplatu o scenă sân- 
gerósa provocată de gendarmii un
guresc!, car! sciutü este cu câtă 
brutalitate se p0rtăfaţă cubietulü 
poporu. Revenimü acjî asupra a- 
cestei scene sángeróse dela Mă
gura, despre care foile unguresc! 
au scris cu atâta patimă, tendenţio- 
sitate şi reavoinţă culpabilă. „Egye
tértés“, „Pesti Napló“, „Pesti Hir
lap“, dór mai alesü archimincinósa 
„Magyar Hirlap“, au ridicatü, din 
incidentulü acesta, acuse grave la 
adresa poporului românu, atribu- 
indu-i intenţiunî revoluţionare şi 
dorulü de-a se repeta scenele dela 
1848. Ba mergu aşa departe toile 
unguresc!, íncátü laudă barbaria 
gendarmilorü, <̂ iciendu, că s’au pur- 
tatü bravü, când au culcatü la 
pămentu pe „doi tribuni valah!,“ ér 
pe alţî „20 i-au rănit.“ Pe locuitorii 
comunei Măgura îi face „Magyar 
Hirlap“ hoţi şi jâfuitorî. 

Despre casulü dela Măgura pri- 
mimü cu poşta de acjî următorele 
informaţii:

Mai mulţi Saşi din comuna ladö 

şi-au dusă caii la munte în diua de 12 

Iulie. Calulă unui Sasü, de slabă ce erat 

n’a putută fi dusă până la destinaţiă, l’a 

lăsată prin urmare Sasulă în muntele co

munei Măgura. Mergendă Saşii mai de

parte cu caii lorö, s’au întâlnită ou nisce 

păstori, cari pă4eau vitele Măgureniloră, 

pe cari i-a rugatü Sasulă, sé pá4éscá şi 

calulă lui bolnavă. Nu trece multă vreme 

şi vina la păstori inspeotoruiă pusă peste 

stava Saşiloră şi întrebă de caluiă Sa

sului. Păstorii îlă îndrumară sé la oaute 

într’o depărtare óre-care, dér calulă nu 

s’a aflată. Atunci Sasulă merge spre „Po

iana rotundă“, unde staţionâză gendarmi, 

împărtăşesce acestora casulă cu calulă şi 

bănui pe păstori, oă ei au făcută ce-au 

făoută cu calulă. Sasulă ia cu sine doi 

gendarmi, mergü la păstorii de vite, facă

o mică cercetare, află puţină pérü şi o 

bucată de piele de cală şi fără multă 

vorbă légá pe bieţii păstori şi-i ducă cu 

sine la cancelaria comunală din Mă

gura.

Era după amé4l. Fiindă într’acea 4*

celă mai bună, celü mai simplu desno- 

dămâută ? Ei nu erau făcuţi spre a trăi 

împreună. Atâtea luorurl îi separau, unu 

profundă abisă îi despărţia. Ea se sim- 

ţia totă mai multă aplicată cătră vieţa 

religiosă, care îi reda libertatea : şi 

nu va trece lungă timpă pănă ce ea 

va merge spre a se închide într’o 

mănăstire. Ei nu mai puteau trăi sub 

acelaşă coperişă ; niol-odată ei nu s’ar 

împăca ; décá voră veni şi oopii, ea tre

mura cugetândă la lupta ce ar avé-o ou 

educaţia loră. Nu era decâtă o singură 

soluţiune, aceea ce o indioase elă în 

su-şl: divorţulă.

Armand résista. Elă petrecea nop

ţile întregi fără somnă ; sànëtatea sa se 

alterase. Ea observase acésta şi suferea; 

însë la spatele ei avea ună consiliară 

neturburata, neîmblân4ită, convinsă póte. 

Ea se stăpânea înaintea bărbatului ei, 

dér ea însă şl plângé în secretă.

Elă trebui sé cedeze.

Şi étà pentru ce la trei luni după 

càsétorià, D-na Vernier se întôrse la un

chiulü séu Justin, pentru a-i esplica cău

şele acestei despărţiri şi a-şi reluă în pose

siune la mătuşa Malaise camera ei de 

fată mare.
(Va urma).

sérbátóre, poporulü, ne-avendă lucru îa 

câmpă, intră unulă şi altulü în cancela

ria comunală şi vede cum bieţii păstori 

suntü încătuşaţi de mâni într’o stare de

plorabilă. Poporulă începu sé se soanda- 

liseze şi sé se irite, voindă sâ-şi résbune 

asupra Sasului, care prin minciuni a fă

cută ca păstorii sé fiă legaţi şi aduşi în 

comună, lăsândă vitele săteniloră in soi

rea Domnului.

Ajungândă lângă cancelaria comu

nală primarulă, gendarmulă şi Sasulă, 

poporulă îi întimpinâ ou strigări de de- 

saprobare, se repe4i asupra Sasului, care 

şi primi ună ghioldă dela ună Românaşă, 

ér gendarmului i-se luâ puşca.

Intr’aceea la întrepunerea preotului 

Z. Bulbucă, poporulă se linişti, nu ínsé 

şi gendarmii, cari ardeau de dorulă 

de a-şl résbuna. Unulă dintre păs

torii liberaţi merse la o cârciumă din 

sată s0-şl petrécá cu ortaci de-ai lui. Din 

vorbe în vorbe i*se născu şi lui ideia de 

a-şî résbuna asupra gendarmului, care i’a 

bătută şi încătuşată. Se duse deci la 

cancelaria comunală, urmată fiindă şi de 

mulţi alţi curioşi de-a vedé oe are sé se 

întâmple. Intrândă în caacelariă, păsto- 

rulă întreba pe gendarmă, că de ce l’a 

bănuită de tâlhară şi de ce i-a aplicată 

lovituri? Ameninţându-lă cu pumnulă, 

gendarmulă celalaltă pune puşoa 1a ochiu, 

dér îu momentulă acela mai muiţî inşi 

voiră sé la oprescă a desoăroa. Glonţulă 

ínsé totuşi s’a descărcată, dér nu şi-a 

ajunsă ţinta. Luându-i-se puşca, gendar

mulă desarmată apuca sabia şi începu a 

da orbişă în tóté părţile fără cruţare. 

Boi dintre cei de faţă au fostü străpunşi, 

remănendu morţi pe locü, unulă a fostă ră

nită de mórte, ér câţiva alţii mai uşoră 

răniţi. In scurtă timpă sosiră la faţa lo

cului alţi 10 gendarmi, dér totulă era în 

linişte.

Aiol e la locă sé vé asigură, d-le 

Redactoră, că poporulă din Măgura nu 

e vinovată câtuşi de puţinii de acestă scenă 

sângerosă. Elă a voită numai sé ia la 

réspundere pe Sasulă minoinosă, care a 

provocata înoătuşarea bieţiloră păstori, 

dér din nenorocire luorulă a mersă mai 

departe din pricina gendarmiloră brutali 

şi sélbatiei, cari au trasă ârăşl în carne 

viă, ca şi la Feldru. Vomă vedé, oe va 

aduce cu sine investigaţia, ce s’a por

nită. Dreptate ínsé nu sperămă sé se 

facă. a. m.

SCIHILE piLEI.
- 9 (21) Iulie.

încă o adunare românescă oprită.•' Din

Luna de Arieşu se telegrafieză, oă şi adu

narea despărţământului Turcţii, alu Asocia• 

ţiunei transilvane, convocată acolo pe 20 

Iulie n. c., a fostă oprităt împreună cu 

petrecerea, ce era să se dea ou acea oca- 

siune. Aici nu mai pote fi vorba de lipsa 

vre-unei formalităţi, deorece permisiunea 

pentru ţinerea adunărei s’a cerută la 

timpă şi s’a şi ooncesă înoă în 14 Iulie; 

ordinulă de oprire s’a dati5 mai târ4iu 

şi fără nici o motivare. — Curată ca în 

Asia!
—x—

Petrecere românescă intre baionete.
Din Jabeniţa (stabilimentă balneară) ni se 

scrie: La 11 Iulie n. c., comitetula şco- 

lastică din Solovestru, în înţelegere cu 

mai mulţi studenţi români din împreju

rime, au dată o petrecere în pavilionulă 

dela băile din Jabeniţa. Petrecerea ar fi 

fostă forte veselă şi animată, decă fi- 

solgăbirăulă cercului, Korosy Albert, 

n’ar fi avută obrăznicia de-a conturba 

pe ospeţi într’una modă forte grobiană, 

jDe s6ra pănă diminăţa, elă a pusii si se 

preâmhle pe dinaintea pavilonului, în care 

se ţinea petrecerea, doi gendarmi înarmaţi 

cu puşci şi baionete, spre celă mai mare 

scaudală ală publicului şi ală ospeţilor dela 

băi, cari nu se puteau în de-ajunaă mira 

de asemeni măsuri draconice şi necu- 

viinci6se ale paşalei unguresc!. Ba însuşi 

fisolgăbirăulă Korossy juca rolulă unui 

spionă obraznică, întroducendu-se în pe

trecerea românâscă, unde făcu pe spio-

nulă pănă pe la me4ulü nopţii, cânâ din 

eausa ordinei esemplare a petrecerei, ne- 

puténdü afla nici ună pretextă pentru a 

insoena scandale, s’a depărtată. Gea- 

darmii ínsé au rémasü la postulă loră, 

preumblându-se pe dinaintea uşei pavilio

nului pănă diminéta.

—x—

Comună revoltată. „Magyar Hirlap“ 

sorie sub titlulă acesta, că comuna Sil- 

vaşulă de susă, din comitatulă Huniă- 

dórei, s’ar fi revoltată în contra unei co

misii catastrale. Locuitorii au întimpinată 

comisia cu cóse. furcóie, revolvere (???). 

Au înjurată comisia şi doră ar fi şi bă- 

tut’o, de cumva n’ar fi sosită miliţia, care 

va rémánó în comună. — „Magyar Hir

lap“ de multe-orl s’a distinsă prin soiri 

neesaote. Dreptă aceea, nu credemă, că 

Românii din Silvaşulă de susă s’ar fi 

„revoltată“ contra oomisiei. Că voră fi 

nemulţumiţi şi se temă de isprăvile dom- 

niloră din comisiă — asta o credemă !

—x =

Unü. preotü retácitü. Primimă scirea, 

că poporulă din comuna Casonulă-mare, 

după multe jertfe şi ostenele a ajunsă 

s0-şl facă ună clopotă frumosă pentru s. 

biserică. Clopotuiă fiindă gata, credin

cioşii gr. cat. din Casonulă-mare doresoă, 

ca măestrulă Andrasovsky sé ie sculp

teze pe olopotă o inscripţiă românescă, 

dreptă amintire pentru viitorime. Dér 

ce se ve4l, preotulă gr. cat din comuna 

Casonulă-mare, unü anumitü Ştefană 

Sándor, a trimisă la Braşovă, la măes- 

trulă Andrasovsky, o provocare epistolară 

în sensulă, că nu textulă românescă, oi 

traducerea acestuia pe unguresoe, sé fiă 

sculptată în clopotă, adeca clopotuiă sé 

nu pórte inscripţiă românâscă, ci ungu- 

résca. — Luorulă nefiiudă încă isprăvita, 

amă ţinută sé luămă notiţă despre a- 

oestă casă unică în feliulü séu, şi sé în- 

trebămă în acelaşi timpă pe părintele 

Ştefană Sándor: Din a cui prescură te 

hrănesol sfinţia ta? Din prescură ungu- 

ungurescă, ori românescă? Vino-ţi în 

fire, părinte Sándor, ca sé nu te faol de 

batjocura némului românescă şi de ocara 

poporeniloră sfinţiei tale. Nu cerca sfin

ţia ta, ca din servulă altarului românescă, 

ce eşti, sé te faci unélta intrigeloră stréine, 

oă avemă noi destui duşmani, cari sé ne 

prigonésoá şi huiduiescă limba strămo* 

şâscă. Te conjurămă deră, sé nu intro

duci în biserica românâscă, prin inscrip

ţii unguresc!, idoli stréini! Atragemü 

tot-odată atenţiunea protopopului, sub a 

cărui supraveghiare se află acestă preotă 

rătăcită, ca cercetándü casulă şi con- 

vigându-se de adevéra, sé chieme la or

dine pe părintele gr. cat. din Casonulă- 

mare.
—x—

Mácelü sángerosü. „Magyar Hirlap“ 

şi „Budapesti Hirlap“ aducă scirea, oă 

nesee gendarmi au puşcată, pe hotarulă 

comunei Tărnaşă (lângă Oradea mare), 

ună ţâranu, secerătorii, oare a murită pe 

locü, ér pe mulţi alţii i-au rănită greu. 

Casulă, după numitele foi, s’a întâmplat 

astfela: Pe moşia arândaşului Stern Gyula 

din Tâmaşă se aflau o mare mulţime de 

ţărani secerătorl, earl voiau sâ-şl ducă 

acasă ou carăle partea loră de grâu. Ţ0- 

ranii ínsé aveau sé cosâscă şi nesce mă- 

zăriche, dór luorulü acesta nu voiră sé lă 

isprávéscá pănă după oe-şi voră fi dusă 

de pe hotară partea loră de grâu. 

Arândaşula, vă4ândă, că ţeranii sé opun 

a ohiámatü gendarmi. Venindă gendarmii, 

téranii îi primiră cu mare iritaţiă. Unulă 

dintre ei mâna caii cu căruia înainte; 

ună gendarmă se opuse, ţâranulă habară 

n’avu, ci mâna înainte. Atunci gendar- 

muiü puşca ună cală de-ală ţ0ranului. 

împrejurarea acésta i-a revoltat grozavă 

pe ţârani. Unulă dintre ei se repe4i cu 

oósa asupra gendarmului, care i-a puşcată 

oalulă şi-lă răni. Q-endarmulă trase ună 

glonţă, culoândă la pământă pe ţârană. 

Sângele vérsata ameţi de résbunare pe 

ţ0ranl şi pe gendarmi. Lupta se începu. 

Cei dintâiu ou cósele, cei de ală doilea 

cu puscile. Gendarmii descărcară de 50 

de ori asupra ţâraniloră, dintre cari 1

a că4ută mortă şi o mulţime răniţi. — 

Măoelulă aeesta sângerosă a născută mare 

sensaţiă în jură. Ori oura ar fi, casulă 

este înfiorătoră şi denotă o mare lipsă 

de tactă, ba chiar o sSlbătăoiă din par

tea gendarmiloră.

—x—

Petrecerea din Mediaşti, din Dumi

neca treoută, cum ni-se sorie, a reuşiţii 

peste aşteptare. Publică a fostă atâtă 

de num&rosQ, încâtă sala dela hotelulfi 

„Strugurulă de aură“ era ou multă prea 

mică, decâtă s8 potă cuprinde publioulO, 

Ni-se scrie de asemenea, că petreoerea 

a avută caracteră pură românescQ şi o& 

niol-odată Mediaşulă n’a întrunită o so* 

cietate românesoă atâtă de frumosă, ca 

cea din Dumineca trecută.

—x—

Furtună mare. Din Zalaegersseg so- 

sesce scirea despre o furtună mare, car» 

s’a deslănţuită fără de veste asupra ţi

nutului. Furtuna a ruptă arbori, i-a 

smulsă din râdSoină, a dSrîmată case, a 

isbită la pămentă coperişe, er pe unele 

le-a aruncată în a doua şi a treia stradă. 

Coperişulă casinei l’a dusă furtuna la o 

depărtare de 100 metri. Oraşulă pare că 

e devastată. Nu este casă, care n’ar fi 

suferită stricăciuni. Trei 6meni au fosta 

răniţi de mârte. Furtuna a ţinută oam 

%  6ră.
—x—

Tremi specialii va oircula între Eeş* 

novă şi Tohanuiă veehiu cu ooasia cur« 

sei de oai, ce se va arangia la Reşnova 

în 24 1. c.
—x—

0 insulă dispărută. Din Londra se 

telegrafieză, că insula Sanghi. situată în

tre Celebele şi Mindano, a fi foştii dis

trusă de o erupţiune vulcanică; locuitorii 

în numâră de 12,000 ar fi peritu cu toţii.

Lista confribuiriloru
pentru repararea pa^ubeloră causate prin de

vastările şi selbăteciile dela Turda, Şimleu şi 

Aradu.

In urma apelului nostru au mai in
trată la administraţia „Gazetei“ păuăatjl 
următorele sume:

fl. cr.
Din Făgăraşu dela domnii :

Dr. Audreiu Miou 10 fl.; Basiliu 
Raţiu 5 fl.; Demetriu Chişiereanu
1 fl.; Iuliu Dan 4 fl.; Nioolau Toma 
60 cr.; Zinca Romană 4fl.;Dnă 
Dejen&riu 1 fl.; Georgiu Ai^eră
1 fl.; X . Y. 2 fi.; Dr. Nio. Motoeă
2 fl.; Nicolau Ciontă 1 fl; N.N.
2 fl.; Nioolau Munteană 50 cr.; P. 
Leluţm 1 fl. Sum a................... 35 —

Duţu R. Chiţu din Ploescl 
94 cr. şi D. D. Furnică din Bra- 
şovă 20 cr.; la olaltâ . . . .  1 14 

Transportă din nr. 151 alu
„Gaz. Trans,“ ......................... 468 90

Suma totală 500 04

Studenţii români înaintea Regelui 
Garolű.

Cetimu în „Timpulü“ de ieri:
Manifestaţia, pe oare studenţii au 

făcut’o Suveranului, care se întoroea din 

străinătate, a fostă câtă se póte de im* 

punétóre şi sinceră.

Plecaţi Duminecă dimineţa din oa- 

pitală, studenţii universitari au rőmasü 

până séra în Sinaia, de unde, la órele 8 

şi jumétate, trenulă îi duse la Predealö, 

Aci, trebue sé recunoscemă, spre lauda 

loră, că studeuţii au fostă forte mode

raţi şi circumspecţi. Nóptea o petreourá 

studenţii prin vagoné şi în sălile de aş

teptare.

Luni la 8 óre şi jumătate trenula 

speciala, în oare se aflau M. S. Regele 

şi principele moştenitoră, se upresce în 

gara Predeală şi înalţii călători sunta 

primiţi în uralele entuziaste şi prelun

gite ale studenţiloră. Uuulă din ei oferă 

M. S. Regelui ună buchetă cu inscrip

ţia „Trăâscă Regele Carolă“. Suveranula, 

adâncă mişcată de aoéetá manifestare a 

sentimenteloră tinerimei române, mulţu- 

mesoe căldurosă studenţilorâ. In |Pre- 

deală nu s’a rostită niol unü disoursű.

După plecarea trenului regală spre :
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Sinaia, unii trena .speciala aduse şi pe 

studenţi aci, unde li*se oferi una fru

moşii buoheta de cătră primarula ora

şului. După amiacjii pe la 2 6re, studen

ţii merseră în faţa castelului Peieşti şi 

aclamară pe Suverana, oare binevoi a 

primi şi a se întreţină câtva timpă cu o 

delegaţiune a studenţilora compusă din 

tinerii Antonescu, Vasiliu, Policratfl şi 

Mumoianu. Niol aci nu s’a rostita nioi 

unâ diacursQ.

M. Sa mulţămi studenţilora, 4 °̂®n’ 

du-le, că speră, cum că studenţii vorti, fi 

intotăduna însufleţiţi, de patriotismulu celu 

mai curatu.

Cu nouă urări şi aolamaţiunl au fosta 

primite cuvintele Suveranului şi pe la 

6rele trei studenţii se re’ntoroa în oraşa, 

de unde apoi cu trenula dela 4 ore şi 

jumătate se întoroG la Buouresoî.

In gara Sinaia şi pe la tote cele

lalte staţiuni, pe unde trecea trenula oe 

aducea pe studenţi, una numărosa pu* 

blioQ venise să-i salute, urându-le oă- 

lfitoriă bună.

Cestiuni şcolare.
Şcâla civilă publică de fete cu internată a

Asociaţtunei transilvane în Sibiiu.

P. t. părinţilora, cari doresca a-şl 

adăposti fiicele într’una instituta de cres- 

cere, se recomandă şcola civilă de fete cu 

internată a Asociaţiunei transilvane, înves

tită acum şi cu dreptula de publicitate

Pe lângă învăţămentula prescrisa, 

care se pro vede cu totă îngrijirea, şi pe 

lângă o crescere acomodată firei şi esi- 

genţelora poporului româna, şcola Aso- 

ciaţiunii cultivă îndeosebi limbile patriei 

(pe lângă hmba română, limba maghiară 

şi cea germană) şi limba francesă, dând 

elevelorü ocesiunea şi putinţa de a se 

deprinde şi în vorbirea corectă a a- 

celora.

Pe lângă cele mai coréspundétóre 

întocmiri interna reclamate de lege, la 

şoola Asociaţiunei va funcţiona, în con

formitate ou conclusuia On. Comitetft 

dto 9 Iulie a- c., în anula viitoru şoo- 

löstieö 1892/93 şi cursulă complimentam 

prevăzuta în § 6 din „statutula de or- 

ganÍ8areu ala şcolei. Scopula urmărită 

în oursula complimentară e cu desăvîrşire 

praotic. Pe lângă introducerea îa literatura 

şi istoria literaturii limbilora patriei şi a 

limbei irancese, pe lângă aprofundarea 

istoriei universale pe basa conoscinţelora 

deja câştigate, în fine pe lângă deprin

derea cu stăruinţă a lucrului de mână 

femeiesca, în speciala a croirei şi a pre- 

gătirei vestmintelora trebuincióse şi a de- 

fiémnului coréspun4étora, elevele acestui 

cursü vora fi ou îngrijire introduse în 

practica economiei de casă, avénda fiă- 

oare, pe rénda, a purta în câte-o săp

tămână, pe lângă conducere şi supra

veghere, întrega economiă a internatu

lui. In cursuia complimentară se primesoa, 

pe lângă acelaşi didactru de fl. 2 la lună, 

ca şi în cursurile ordinare, eleve, cari 

au absolvata cele 4 cursuri ale şcolei 

civile; primirea se póte face însă şi pe 

basa unul esamena.

Primirea în oursurile şcolei Asociaţiunei 

şi în internata se face în cele dintâiu 3 4ile 

ale lunei Septemvre n, c. Prelegerile se 

vorü începe nesmintita în 4 Septemvre 

n. curenta.

Pentru a ne soi orienta şi a puté 

lua la timpa tóté disposiţiune de lipsă, 

p. t. părinţi, oarl doresoa a-şl da fetiţele 

în institutula nostru, suntü rugaţi a se 

insinua de timpuriu. Iusinuările sé se 

iacă la „direcţiunea şcolei oivile de fete 

cu internata“ în Sibiiu.

»

Condiţiunile de primire în şcola pu- 

ilică şi în internatului susţinută de Asocia 

ţiunea transilvană în Sibiiu sunta urmâ- 

tóreie: Pentru primirea în şcola civilă 

se cere atestata despre absoivarea ela- 

8elorü şcolei eiementare, seu atestata des 

pre clasa eorăspun4ătore premergétóre 

•dela o altă şoolă de categoria şc0lei oi- 

tfile. In lipsa unui a&tfelü de atestata,

primirea se face pe basa unui esameaa 

de primire.

Didactrula e fixata ou 2 fl. v. a. 

pe lună, şi pentru elevele, ce intră pen

tru prima dată în aoâstă şcolă, o taxă 

de înmatriculare de 2 fl. v. a.

Pentru elevele oursului complimen

tară, prevăduta în § 6 din stătuta, di- 

dactrula este de 2 fl. pe lună, şi la 

prima înscriere taxa amintită de înma

triculare.

Elevele, cari voieacü sé fiă primite 

în internată, fiă eleve ale şc0lei civile, 

séu elementare a reuniunei femeilora, 

au sé se însoiinţeze de timpuriu, în tota 

oasula înainte de începerea anului şco- 

lastica, prin părinţi séu tutori, la direc

ţiunea şc01ei, pentru a se puté face dis- 

posiţiunile necesare. Taxa internatului e 

de 200 fl. v. a. pe ana, plătiţi înainte în 

douő séu cela multa 4 rate*). Cărţile 

trebuincióse, materialula de scrisa, de 

desemna, de lucru de mână, se înţelege, 

nu sunta ouprinse în taxa amintităj, oi 

oheltuelile reclamate în acestă privinţă se 

pórtá de părinţi, întocmai preoum tota 

de denşii se p0rtă cheltuelile pentru îm

brăcăminte şi încălţăminte, pentru in

strucţiune la musica instrumentala şi în 

limba franoesă.

Taxele pentru instrucţiunea în piano 

sunta de 2 categorii:

a) Decă o elevă voesce să ia órele 

singură, se compută la 2 óre pe săptă

mână taxa de 9 fl. pe lună; deoă 2 e- 

leve împreună iau instruoţiune în aceeaşi 

0ră. taxa se compută îa 2 óre pe săp

tămână cu 6 fl. de elevă; séu b) décá o 

elevă voesce să ia órele singură, se oom- 

pută la 2 óre pe săptămână taxa de 6 

fl. pe lună; décá se întrunesca 2 eleve 

în aceeaşi oră, taxa se compută la 2 

óre pe săptămână ou 5 fl. pe lună dee* 

levă.

Pentru instrucţiunea în limba fran

oesă, câte 2 óre pe săptămână, se com

pută pe lună câte 1 fl. de elevă. Tóté 

taxele se piătesca direoţiunei şcolare, care 

remunerâză pe instructori.

Elevele din internata,[pfară de şc0lă, 

au în fiăcare 4i anumite óre de cover- 

saţiune în limba franoesă, maghiară şi 

germană. Pe lângă aaeea ele se prepară 

şi-şi învaţă lecţiunile ou ajutorula direc- 

tórei şi guvernantelora.

Elevele, oarl vora să fiă primite în 

internata, mai au să aducă cu sine: o 

saltea, una covoraş! la pata, 2 perinl, 4 

feţe de perinl, o plapomă seu ţola de 

ooperita, 4 ciarşafuri, (linţoluri, lepedee), 

6 ştergare, 6 şervete, apoi: perie de dinţi 

sápunö şi 2 peptenî, cari tóté rămână pro

prietatea elevei. Afară de acestea sohimbu- 

riie de trup séu albiturile câte l/2 duzină din 

fiăcare, ciorapi coloraţi venăta-închisa şi 

batiste (mărăml) câte 1 duzină şi încăl

ţămintea trebuinoiosă. Câta pentru toa- 

iete nouă, părinţii şi tutorii sunta con

siliaţi a nu face de aceste pentru copi

lele lora, eăol pentru a obţinâ o uni

formitate îu îmbrăcăminte pentru tóté 

internele, acele toalete se potü faoe aiol 

prin îngrijirea direcţiunii internatului. 

Strînsa de uniformă se ţina: o haină, 

două şurţe îc forma unei haine, o pălă- 

riă de iernă şi una de veră, cari necon

diţionata au să se facă aici şi oarl peste 

tota vora costa oam 20—22 fl. v. a.

Doritorii de a ave „Statutulü de or- 

ganieare“, precum şi „Regulamentula in 

terna“ ala şc0lei şi „Regulamentula pen

tru oursula complementara“, le pota pri

mi dela direcţiune pentru oâte 20 or. 

unuia. Tota dela direcţiune se póte pri

mi pentru 1 fl. şi „Monografia“ şo01ei, 

în care pe lângă istorioula institutului,

*) Pentru ajutorarea părinţilora mai lip

siţi de mijloce, cari suntfi hotărîţl a-şl da fii

cele în internata, insti^utulu de credita şi de 

economii „Albina“ a creata 10 şi d-la Dr. A. 

Maniu, notarii publica reg. în Oraviţa, 4 sti

pendii de câte 60 fl. pentru cari comitetula 

Asociaţiunei va publica concursu cu terminulu 

de l-a Augusta st. n.

se află descrisa edifioiula şcolei şi ala 

internatului în tóté amănuntele lui.

S i b i i u ,  15 Iulie n. 1892.

Direcţiunea şcolei civile de fete cu in

ternată :

Dr. I. Crişianu.

Raportului
societăţii de lectură „Andrei Şaguna“ din 

Sibiiu.

( U r ma r e . )

b.) Afaceri administrative. Afacerile 
administrative interne, ce s’au pertrac- 
tata în decursula aoestui ana, sunta de
o importanţă mai secundară. Ca cele mai 
remarcabile amintima: 1.) Continuarea 
inventarului despre întrega avere a so- 
cietăţei, începută cu doi ani înainte. 2.) 
Regularea biblioteoei, archivei şi peste 
tota îngrijirea de bunăstarea întregei 
averi.

2.) Activitatea comitetului.

Comitetulü şi-a ínoeputü activitatea 
sa îndată după constituire, alegendu-şî 
în prima şedinţă, ţinută la 20 Septem
vre 1891, de notară şi referenta ala său 
pe membrula Petru Iuga, ol. a III. Totü 
în acea şedinţă, conforma §-lui 5 din re
gulam. af. int. s’au denumita două co- 
misiuni: controlătore şi bibliografică; 
oea dinteiu avénda a controla în decur
sula anului din timpa în timpă pe func
ţionarii societăţii, ér a doua pentru a 
ţinâ în evidenţă opurile mai însemnate, 
ce aparö, şi a veni cu propuneri relative 
la procurarea aoelora. Comitetula a ţi
nuta in decursula anului şcolara 1891/92 
21 şedinţe, dintre cari 19 ordinare şi 2 
estraordinare, fiinda tóté conduse de pra- 
sidentula ordinara, Nio. Yătăşana. In 
aceste şedinţe s’au adusa 31 concluse, 
oarl tóté s’au esecutata, afară de cele de 
sub Nrii 18 şi 150; acestea din unele 
împrejurări’ nu s’au putută esecuta.

Operate s’au presentata la comitetă 
în decursula activităţei sale 20; 4 cu me- 
niţiunea de a se oeti ou ocasiunea şedin
ţei festive publice, er celelalte pentru a 
fi induse în fóia „Musa“. Din aoeste 4, 
au fostü oe^surate de comiteta,prin oomi- 
siunl esmise din sinaia său şi pe basa 
oriticelora făcute, 1 tractata a fosta ad
misa pentru a fi cetită la şedinţa pu
blică, 2 au fosta primite pentru a fi in
duse în fóia „Musaw, 1 s’a respinsa. De- 
olamaţiuul s’au insinuata 10.

Amintima, oă comitetulü şi-a în 
dreptatü atenţiunea ou deosebire asupra 
îmbogăţirei bibliotecei cu opurile mai în
semnate apărute în timpul a aotuala, şi 
anume din sfera istoriei.

S’a íngrijitü de-a se îmbogăţi sala 
de leotură ou unele 4i»re şi reviste pe
riodice abonate, séu cerute gratuita.

In fine comitetulü, oa organü esecu- 
tiva ala sooietăţei, n’a întrelăsata a ve
ghea continuu asupra mersului regulata 
alü afacerilora sooietăţei, fácéndü ace* 
leia propunerile de lipsă întru promova
rea intereselorü ei şi íntreprin4éndü paşii 
necesari pentru îndeplinirea esaotă a 
concluselora aduse.

(Va urma.)

TELEGRAMELE
„Gazetei Transilvaniei.“

Budapesta, 21 Iulie. Aici se 
află o deputaţiune a Ungurilorü 
din Brăila, cari colectéza pentru 
o şc0lă maghiară, ce este a se 
înfiinţa acolo. „Magyar Újság“ 
4ice, că cei din deputaţiă spunü, 
că guvernulü românescă nu pune 
nici o piedecă înfiinţării şo0lei loru; 
că guvernulü românii a concesii 
bisericei reformate din Brăila o 
loteriă cu 60,000 losuri, care a 
adusă unü venitü curatu de 17,000 
franci.

Budapesta, 21 Iulie. „Magyar 
Ujsag“ publică o telegramă din 
Bucurescî, după care Regjle 
Carolă ar fi fácutü ministrului- 
preşedinte Catargiu aspre repró- 
şurî din causa agitaţiunei române 
îndreptate contra Ungariei şi ar 
fi cerută energicii restabilirea or- 
dinei (?). Totü lui „Magyar Újság*
’i se telegrafieză, că memorandulă 
română ar fi fostü redactată de 
domnii Maiorescu, Bădescu, Ure- 
chiă, Grrădişteanu şi Slavici.

*

(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta).

Viena, 21 Iulie. Deputaţii Ce- 
hilorü tineri au adresatü lui GMad- 
stou o telegramă, în care ílü nn- 
mescă anteluptătorulu neobosită 
pentru federaţiune şi self-guver- 
namentă şi esprimându i admira- 
ţiunea şi simpatia loră

Triestu, 21 Iulie. D in Grőrz se 
anunţă, că contele Coronini a de
misionată din postulă de căpitană 
ală ţerii şi şi-a depusă mandatulă 
de deputată.

Londra, 21 Iulie. Resultatulü 
generală ală alegeriloră este 814 
ministeriali, 356 oposiţionali.

Bucurescî, 21 Iulie. Mai mulţi 
conducători distinşi ai Ligei cul
turale române au trimisă apeluri 
în tóté oraşele din România, ce- 
rândă ca sé trimită delegaţi la 
viitorulă meetingă de protestare, 
ce se va ţine în Bucurescî. Mee- 
tingulă, se 4ice, că va alege o 
deputaţiă, care se aştârnă cabine- 
teloră europene ună memorandă, 
provocându-le se intervie în favd- 
rea Româniloră din Ungaria.

DIVERSE.
Balónele perdute îu la Manche. Dela

1870, epoca în care aeronatulO Prinoe 

şl a găsită mórtea în asoensiunea de pe 

timpula asediului, La Manche a fostü 

teatrala unui mare numérü de esperienţe 

aeriane, cari au datü locü la catastrofe 

íngrozitóre. Durnof, unü altü aeronautici 

ala asediului, care fusese acusata de la

şitate, a plecata cu soţia diu sa Calais pe 

una vénta, oare l’a ímpinsü în plină 

Marea Nordului. Ela a fosta prinsa de 

pesoarî şi balonulü său a fosta regăsitO. 

Lhorte a treoutü de trei ori strîmfcorea 

ducéndu-se din Francia îu Auglia. A 

patra oră, a perită ou prietenulü său 

Mange, în balonula Arago. Aeronatulü 

Eloy şi electricianulü americanü G-oneer, 

inventatorula unui telefonü fórte între

buinţată, au muritü în două asoesiunl, 

esecutate la câteva 4^e d0 iatervalfi, una 

la Cherburg şi alta la Lorient. De 

partea cealaltă a strimtórei, d. Powell, 

membru ala parlamentului, a fostü în

ghiţita cu balonula său Saladin, înainte 

de-a fi putută ajunge pe cóstele Fran

ciéi. Nu s’a mai au4ita niciodată vor- 

bindu-se nioî de dénsula nici de balo

nula său. G-eneralula Briee, care voia ső 

trecă la Manche, a fosta nevoita să se 

scobóre în plină mare; ela a fostü scă- 

patü de unü vapora. Alţi gentlemanl 

englesî n’au fostü mai fericiţi. Se citéz& 

printre ei coloneluia Burnaby, din garda 

reginei, oare a peritü într’o campanie 

contra Negrilorü din Sudan a. Catastrofa 

aerostatului Jupiter nu va împiedeca tre

cerea aoestui braţa de mare ; dér trebue 

să nădăjduimtt, oă aeronanţii vorü lua 

precauţiunile, oarl din nenorooire, totü- 

déuna au fostü neglijate.

Nou abonamente 

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Iulie 1892 st. v-

s ’a  d e s c h is i i  n o u  a b o i i a m e n t u .

la care înritămu 

pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei ndstre. 

fVeţuBfi abonamenfuluii
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni B fl. 

pe ş6se luni 6 fi., pe una anft 12 fl.

Pentru România şi străinătate: pe trei 
luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, pu nwft 

ana 40 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“ .

Proprietarii: l*«1. Aurel Mureşian».

Eedacifiiü responsabilă: »re*oriu *>*•«•
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t »acnoto românesc! C3nnip. {».45 rênd. 949

i^fin tü romànescü 9.3b JP 9.40

-fapoleon-d’orl « 9.47 n 9.50

ţ ir» turcescî n 10.48 n 10.75

Sens. fonc. „Albina“ 6°/» 101. _._~

.. „ « 6°/9 n 100.— n 101—

imparialî . . H 9.65 îi 9.68

S'îsi.binl » - » - n 5.45 n 5.50

B%ble rusescî - n 117.— »

SHărcî germane « - » 58.10 n 58.50

Piaeontulü 6—8% P* anü.

CursnM la bursa din ¥iena
din 20 Iulie a. 0. 1892

R ffita da aură 4% - - - • - 

Se it» da hârtiă 5°/0 * - - 

Imprumutulü c&ilorü ferate ungare 

aurü

dto argintü -

110.10 

100 50

120 — 

100.50

■ Tötjrtisarea datoriei c&ilorü ferate de- 

ostü ungare [1-ma emisiune] 

isaortisarea datoriei cällorü ferate da 

ostü ungare [2-a emisiune]

Imortisarea datoriei căilorft ferata d* 
ostü ungare (8-a emisiune) 

loauri rurale-ungare . . . .

ftonurl croato-slavone 

despăgubirea pentru dijma de vinft 

ungurescü 

imprumutulü cu premiulti ungurescü 

Losorile pentru regular ea Tisei şi So» 

ghedinului . . .

Ilsnta de hârtiâ austriacă 

Üenta de argintü austriacă - - . - 

Santa de aurü austriacă • - 

LosurI din 1860 
Acţiunile băncei austro-ungare 

Â.cţiunile băncei de creditü austr. 

Acţiunile băncei de creditü ungar, - 

Salbenl împărătesc!

Bfapoleon-d'ori . . .

Mărci 1U0 împ. germane 

Londra 10 Livres Sterlinge

i 17 —

94.10

95.—

14150

13b 25 

95 85 

94.05 

113.30 

140.75 
995.— 

358 — 

311.— 

.\66 

9.501/, 

58.57 V2 

lli* 60

■ € 3 - 0 € > - € > € > 0 0 0 * € 3 " € > - € > - £ > ^ 3 " € 3 " € >

A v is t  d - lo r t  abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s£ binevoiască a scrie pe cuponulfi mandatului poştală şi numerii 

de făşia sub care au primiţii ijiarulâ nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, să binevoiască a scrie adresa 

?ămuritii şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
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ABONAMENTE
„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-TJngaria:

Pe trei iu n î..............................................3 ti. — 
Pe şese luni. . , ......................... ..... 6 fl. — 
Pe unu a n u ............................................. 12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.................................................. 10 fr. 
Pe şese l u n i ............................................. 20 tr.
Pe unu anu............................................. ....  40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu .......................................................2 fl. — 
Pe şese lu n i.................... ..... . . . .  1 tl. — 
Pe trei I u n ! .............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu....................................................... 8 franci 
Pe şese lu n i ......................... ......................4 franci. 
Pe trei l u n i .............................. ..... . £ franci. 
Abonamentele se făcu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

& scrie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
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H ^ C e r s u L l - C i  t r e z ^ u i r i l o r - u .
ne liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Mai 1892.
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Trenü
de

Yiena 

Budapesta 

Sxolnok 
Ladány

Oradea-mare

Mezö-Telegd 
'Bév 
Bratea 

' îuoia 
Oiuoia 
' îuedin 
Stana 

Aghiriş 
Gl-ârbăc 
Nădăşel

Oluşiu

Apahida 
G-hiriş 
Ouoerdea 
jióra
Vinţul de sos 
Aiudft

10.00

8.25

11.88
2.12

8.58
4.-

4.39
6.22
6.45

Teiuşu I

CÎrăoiuneltt
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică |

Meaiaşă
Elisebatopole
Sighişora
Haşfalâu

Homorodö

Augustin ü
Apaţa
Feldióra

BraşoTii J

Timiçü

Predealü

Buouresoï

6.05
6.31
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29
8.46

9.03
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3.46 
4.02 

5. 

6.10 
6.41 
7.17 
8,-~

Trenű
accele

rată

8.- 

2.10 

4.14 
5.53

Trenă
de

persón.

Trenü
accele

rată

5.50

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10

11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.27
4.53
5.32
5.48

2.15

6.0
6.24
6.39
6.59
8.20

8.45
10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

5.55
6.18

6.34
7.33
7.57

Trenă
accele

rată

Buouresoï 
Predealu 
Timişă

Braşoyfi

Feldióra 
Ap aţa 

Augustinu 
Homorodö 
Haşfaieu 
Sighişora 

Elisabetopole 
Mediaşă

Copşa mică

Mieăsasa
Blaşiu
Crăciunelfi

Teiu§ű

Tren
accel,

11.-
12.26

1.11

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.57

6.29 
36|12.10

8.22 

( 8.38 
( 8.43

9.14

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
G-hirisü
Apahida

sus

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
8.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

4.20
4.48
5.07j
5.42

Cluşiu

Nădăşelfc
Ghîrbău
Aghireşă
Stana
B. Hui edin
Oiuoia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare<

F. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

6.— 
6.65 
8.23 

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

8.50
5.16
5.57

6.58

TrT

4.40

9.12
9.41

10.17

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

7.30
1.65

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.-

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

6.35
3.00

Trenă
I de
! persón.

viena 

Budapesta 
Szoînok

Aradii

Glogovaţă 

G-yorok 
Paulişii 
RadnaLipova 
Conop 

Berzava 
Soborşinu 
Zanra 
(rurasada 
II ia
Branicîca
Deva
Simeria (Pislă)
Orăştia
Şibotii
Vinţ. de joşii
A lbalulia
Teiuşu

10.00

8.10
11.14

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

8.05:

1.55
4.02
6.57

T. d. per.

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

2.15

9.30
1.05

5.24
5.46

5.57
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Trenă 
I de 
ipersón.

Tei uşă 
Alba Iulia 
Vinţ. de josö 
Şibotă 
Orăştia 
Simeria (M i) 
Deva 

Branicioa 
Iiia

dur as ad a 
Zarnű

Soboríjsinö 
Bêrzava 
Conopö 
Ra dna Li po va

6.19 
6.30 
6.48
7.12 

7.27 
8.07 
8.35 
8.57
9.13
9.30;£auhi^
9 54;!Gy°rok 

10 i 9 Grlogovatù

S
11.44; Szolnok 
12.06 Budapesta
12.38 Viena

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5,56

6.20

Trenă
accele

rată

6.21
6.46

6.57
7.25

8.03
8.54
9.10
S9.44 5.28

9.58 5.50
10.11 6.20
10.34 7.01
10.46 7.20
11.18 8.20

4.15 11.22

7.25 1.20

7.20

Trenu
de

persón

jOopsa mică 
(Şeioa-mare 
iLoamneş 

1.39jjOena 
2.19 Nibiiu
2.36— — ---
3.03)1 
3

4.52
5.14

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57
11.21
11.56
12.22
12.40

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

-<Cc»l»sa-Kfi&ică

Sibiiu 7.35 4.49 10.17
ÍOcna 8.02 5.09 1043
(iLoamneş 8.30 5.32 11.09
îŞeit;a*mare 9.05 5.59 11.40

Copşa mică 9.34 6.20 12.05

5.50 Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

6.04 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8.08 
8.30 

8.40
9.05 

2.21 

5.50

1.55

E in s e r  i a  (Pi síi) P e t r o ş e n i  || P e t r o ş e u i- S I ia ie r ia  (Pisici)

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Ileffli.-săs.

2.35 8.20 2.41
3 26 9.11 3.32
5.07 11.39 5.14
5.50 5.36

7.25 7.15

Regh.-sàs. -Oforh.- Cucerdsa

3.44 
5 14

Regh.-săs.

Oşorheiu ( j’XSÏÏ

Ludoş 
Cucerdea

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
1.50

7.20

6.34
6.52
7.30
7.50
8.05
8.19
8.43
9.02
9.41
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59

2.24|

4.47

Simeria 
Strei u 
HaţegCt 
Pui

Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6.- 10.35 4.22 Petroşeni 6.— 10.50
!

6.20j
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
8.47 2.23 7.24 Haţegii 8.36 1.54 8.251
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

7.05
7.47

9.35
10.05

12.31
1.15

3.
5.05
5.54

7.41
S.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

A r a d u — T im i § ó r a T i m i s ó r a —A r a d i t

Hunedóra
Cerna
Simeria

10.50 4.40 9.50
11.13 5.03 10.08
11.48 5.38 10.32

—Simeria (Piski)

4.46 2.32 7.22
511 3.- 7.50
5.28 3.20 8.10

Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 5.58 Timisóra
7.32 12.47 6.46 V'inga
8.42 2.04 7.39;!Arsidu

8.10
9.02
9.44

l . l l j
2.46
3.50

8.15 
9.46j}{ra«oy 

10.50

B r a ş o v —K e ru e sc i

Zêrnescï

8.35

10.28

C r h i r i ş i i— T u r d a T u r d a - G ï i i r i s i i

6.36

te r m e s e i—B raşov

8.40

6.20

M u re ş it- IL u d o ş iii—B is t r i ţ a  j] B i s t r i ţ a —M u re ş ii- X iU d o ş u

Murëçù-LudoHd. 

Ţagu-Bu dateleoö 
Bistriţa . »

6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecă

Mur0şii-Ludoş0

1.16
4.50

7.21

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40
8.08 10.56 4 .-

10.241 Turda 
10.44J Ghirişu

4.501
5.10

9.301
9.50!

2.30
2.50

8*50j/iêrnescï
9.10|£ţraşOV

5.00

6.29

12.

1.44

S i g l i i ş o r a —O d o r l i e i u  [| O t î o r h c i i i - S i g h i s o r a

Sighişora, 
Odorheiu

l 4.30| 11.26 i 
2.117.21

Odorheiu.
Sighişora.

8 15 
10.52j

3.15

6.10

C a r e i i - m a r l —K e l ă u 5 K e lău —C a r e l i - m a r i

B r a ş o v—Cli.-Vaşarheia ,

Careii-marx 

Zelău. .

6.45

11.-

Zelău . . 

Oareii-marî

Braşovu
Uzonü
S.-Greorgiu
C.-Yaşarheia

_C h .- V a şa rh e itt

W&tm, s Numerii încuadraţî cu linii gróse însemnézfi, ôrele de nópte.

1.56 Ch.Vaşarlieiu

! S.-Greorgiu 
Uzonü 
ilîrasoYÜ '

7.03

Tipografia A, MUEEŞIA.NU, Br^şovu.


